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Méthodologie 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour Sud Ouest Dimanche 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 688 électeurs 

envisageant de s’abstenir de voter au premier tour des élections 

départementales, extrait d’un échantillon de 1 206 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus (hors 

ville de Paris et métropole de Lyon). 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 11 au 13 mars 2015. 

 
Retrouvez gracieusement les sondages et analyses publiés de l’Ifop sur : 

 
Nos applications mobiles Notre site Internet Les réseaux sociaux 

    

 

Android iPhone / iPad www.ifop.com @IfopOpinion Ifop Opinion 
  

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
https://www.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 700 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 2,3. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 7,6% et 12,3%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 

      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,5 2,5 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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Pour les élections départementales de dimanche prochain, l’abstention s’annonce particulièrement élevée 

(autour de 57% selon les dernières enquêtes de l’Ifop). Ce fait politique interpelle à tel point que la 

proposition de rendre le vote obligatoire vient de refaire surface ces derniers jours. Mais combattre 

l’abstention nécessite que l’on s’attaque d’abord à ses causes qui apparaissent multiples et de nature 

différente selon l’enquête Ifop réalisée pour Sud-Ouest Dimanche. 

 

Trois grands types d’arguments sont principalement avancés par les électeurs qui ne comptent pas se 

rendre aux urnes pour le premier tour. Le premier est un argument qu’on pourrait qualifier d’utilitariste ou 

de désabusé. 38% des abstentionnistes potentiels expliquent leur choix par le fait que « ces élections ne 

changeront rien à leur situation ». On mesure à l’aune de ces chiffres l’ampleur de la crise du politique qui 

ne parvient plus ou pas assez à se traduire de façon concrète dans la vie des citoyens, ces derniers s’en 

détournant alors. C’est particulièrement le cas parmi les ouvriers (53% contre 32% parmi les professions 

libérales et les cadres supérieurs) et parmi les électeurs de Marine Le Pen à la présidentielle et qui 

s’abstiendraient au premier tour des départementales : 54% contre 27% parmi les abstentionnistes 

potentiels ayant voté Nicolas Sarkozy à la présidentielle. 

 

La dimension protestataire arrive en deuxième position avec 32% des abstentionnistes potentiels qui en 

boudant les urnes souhaitent « manifester leur mécontentement à l’égard des partis politiques ». Cet 

aspect plus « politique » de l’abstention est plus le fait des seniors que des jeunes (40% parmi les retraités 

contre 18% seulement auprès des moins de 35 ans) et plus fréquent dans l’électorat de Jean-Luc Mélenchon 

(45%). On mesure sans doute ici le désarroi de toute une partie de la gauche de la gauche face à la politique 

sociale-libérale menée par le gouvernement qui nourrit l’abstention dans cette partie de l’électorat. 

 

A côté de cette désillusion face à la capacité des politiques à influer sur le cours des choses et la vie des 

Français et de ce mécontentement à l’égard des formations politiques, l’abstention pour ces élections 

départementales se nourrit aussi d’une insuffisante information. La campagne électorale n’a 

apparemment pas été suffisamment efficace et intense, alors même que l’introduction du principe des 

binômes et le redécoupage des cantons sont venus brouillés des repères établis de longue date. 31% des 

abstentionnistes potentiels expliquent leur choix par le fait « qu’ils ne connaissent pas les candidats qui se 

présentent » et 25% parce qu’ils « ne connaissent pas les compétences des conseils généraux ». La 

méconnaissance des candidats est plus fréquente (38%) parmi les moins de 35 ans, qui lisent moins la presse, 

et notamment régionale, que parmi les seniors (20% parmi les 50-64 ans et 23% chez les 65 ans et plus). Et 

fait intéressant, cette raison est autant évoquée par les ruraux que par les urbains et les franciliens ce qui 

montre bien que l’instauration de nouvelles règles est venue perturber le paysage politique traditionnel y 

compris dans les campagnes où le conseiller général, qui est souvent un notable local, bénéficiait jusqu’à lors 

dans les élections cantonales d’une certaine visibilité. 
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Enfin, un autre ressort - moins puissant - de l’abstention apparaît dans les résultats de cette enquête : il s’agit 

de l’insuffisance de l’offre électorale proposée. 16% des abstentionnistes potentiels déclarent ainsi qu’ils 

n’ont pas l’intention de passer par l’isoloir car « aucun candidat ne défend ou représente leurs idées ». Ce 

facteur est notamment présent parmi les abstentionnistes potentiels ayant voté François Bayrou à la 

présidentielle (25%). Le fait que le Modem et les autres composantes de centre ne présente quasiment pas 

de candidats autonomes (l’UDI et dans une moindre mesure le parti de François Bayrou ayant fait alliance 

avec l’UMP dans une grande majorité de cantons) contribue donc également à nourrir l’abstention dans ce 

segment de la population. A l’inverse, seuls 8% des abstentionnistes ayant voté Marine Le Pen invoquent 

cette raison, ce qui est assez logique quand on sait que le FN sera représenté dans 95% des cantons.          
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Les éléments incitant à ne pas aller voter au premier tour 
des élections départementales 

 
 
 

Question : Quelle est la principale raison pour laquelle vous n’avez pas l’intention 
ou vous n’êtes pas vraiment sûr d’aller voter à ces élections 
départementales ? En premier ? Et en second ? 

 
 
 
 

Base : aux électeurs envisageant de s’abstenir de voter au premier tour des 
élections départementales. 

 

En premier  

 

Total des  

citations  

 (%) (%) 

• Parce que ces élections ne changeront rien à votre situation  ...................  19 38 

• Pour manifester votre mécontentement à l’égard des partis politiques ...  21 32 

• Parce que vous ne connaissez pas les candidats qui se présentent  ..........  18 31 

• Parce que vous ne savez pas vraiment quelles sont les compétences des 
conseils généraux  .......................................................................................  

13 25 

• Parce qu’aucun candidat ne défend ou représente vos idées  ...................  8 16 

• Pour manifester votre mécontentement à l’égard de l’action de votre 
conseil général ............................................................................................  

3 9 

• Parce que la gestion de votre département ne vous intéresse pas  ...........  2 5 

• Parce que vous ne votez jamais  .................................................................  2 3 

• Pour une autre raison  .................................................................................  14 17 

• Aucune autre raison  ...................................................................................  - 16 

 TOTAL .........................................................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Les éléments incitant à ne pas aller voter au premier tour 
des élections départementales 

 
 
 

Question : Quelle est la principale raison pour laquelle vous n’avez pas l’intention 
ou vous n’êtes pas vraiment sûr d’aller voter à ces élections 
départementales ? En premier ? Et en second ? 

 
 
 

- Récapitulatif « Total des citations » - 
 

 

 

Base : aux électeurs envisageant de s’abstenir 
de voter au premier tour des élections 
départementales. 

Ensemble 

des Français 

Sympathisants  

du Parti  

Socialiste 

Sympathisants  

de l’UMP 

 

Sympathisants  

du Front  

National  

 (%) (%) (%) (%) 

• Parce que ces élections ne changeront rien à 
votre situation  ................................................  

38 33 22 48 

• Pour manifester votre mécontentement à 
l’égard des partis politiques  ...........................  

32 21 30 24 

• Parce que vous ne connaissez pas les 
candidats qui se présentent  ...........................  

31 38 35 31 

• Parce que vous ne savez pas vraiment quelles 
sont les compétences des conseils généraux  .  

25 38 26 27 

• Parce qu’aucun candidat ne défend ou 
représente vos idées  ......................................  

16 14 11 9 

• Pour manifester votre mécontentement à 
l’égard de l’action de votre conseil général  ...  

9 5 10 12 

• Parce que la gestion de votre département ne 
vous intéresse pas  ..........................................  

5 7 2 5 

• Parce que vous ne votez jamais  .....................  3 2 2 1 

• Pour une autre raison  ....................................  17 16 26 24 

• Aucune autre raison  .......................................  16 18 22 9 

 TOTAL ......................................................  (*) (*) (*) (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Les éléments incitant à ne pas aller voter au premier tour des élections 
départementales 

En premier 

 

 

Pour 
manifester 
votre mé-
contente-

ment à 
l’égard des 

partis 
politiques  

Parce que 
ces 

élections 
ne chan-

geront rien 
à votre 

situation  

 

Parce que 
vous ne 

connaissez 
pas les 

candidats 
qui se 

présentent  

 

Parce que 
vous ne 

savez pas 
vraiment 
quelles 
sont les 
compé-

tences des 
conseils 

généraux  

Parce 
qu’aucun 
candidat 

ne défend 
ou 

représente 
vos idées  

 

Pour 
manifester 
votre mé-
contente-  

ment à 
l’égard de  

l’action de 
votre 

conseil 
général  

Parce que 
la gestion 
de votre 
départe-
ment ne 

vous 
intéresse 

pas  

 

Parce que 
vous ne 

votez 
jamais  

 

 

 

Pour une 
autre 
raison  

 

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21  19  18  13  8  3  2  2  14  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           

   Homme  ............................................ 23  15  21  15  8  2  2  3  11  

   Femme  ............................................. 19  22  17  12  8  3  2  1  16  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)           

Moins de 35 ans  12  16  23  15  8  3  4  3  16  

   18 à 24 ans  ....................................... 6  13  30  8  12  1  7  3  20  

   25 à 34 ans  ....................................... 15  18  20  18  5  4  3  4  13  

35 ans et plus  26  20  15  12  9  3  1  1  13  

   35 à 49 ans  ....................................... 22  21  20  13  7  2  2  1  12  

   50 à 64 ans  ....................................... 31  25  9  10  11  4  -  1  9  

   65 ans et plus  ................................... 29  10  14  13  7  2  -  -  25  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)           

ACTIF  21  20  19  15  7  3  2  1  12  

CSP+  15  8  20  18  14  -  5  -  20  

   Profession libérale, cadre supérieur  . 14  10  24  16  15  -  2  -  19  

Profession intermédiaire  20  23  18  18  3  2  2  1  13  

CSP-  22  23  20  13  5  4  1  2  10  

   Employé  ........................................... 21  21  21  15  5  5  2  1  9  

   Ouvrier  ............................................. 23  25  18  11  6  4  -  3  10  

INACTIF  22  16  17  9  11  2  2  2  19  

   Retraité  ............................................ 29  18  11  11  11  2  -  -  18  

   Autre inactif  ..................................... 12  13  25  7  12  2  5  5  19  

STATUT DE L’INTERVIEWE(E)           

Salarié  21  14  16  16  7  4  1  2  19  

   Salarié du secteur public  .................. 20  16  18  21  6  -  -  7  12  

   Salarié du secteur privé  .................... 21  13  15  15  7  5  2  1  21  

Indépendant sans salarié / Employeur  21  14  37  -  -  -  -  -  28  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION           

   Communes rurales  ........................... 21  27  19  12  10  1  1  -  9  

   Communes urbaines de province  ..... 21  17  18  14  7  4  2  2  15  

   Agglomération parisienne  ................ 19  11  20  12  13  2  3  1  19  

REGION           

Région parisienne  22  11  24  13  10  1  3  1  15  

Province  21  20  17  13  8  3  2  2  14  

   Nord est  ........................................... 21  22  16  14  9  2  3  2  11  

   Nord ouest  ....................................... 21  18  23  10  10  3  2  1  12  

   Sud ouest  ......................................... 24  22  10  12  6  1  1  2  22  

   Sud est  ............................................. 17  19  18  16  6  4  3  2  15  

PROXIMITE POLITIQUE           

Gauche  25  14  17  17  6  2  4  2  13  

   Front de Gauche  ............................... 44  20  17  -  9  -  7  -  3  

   Parti Socialiste  .................................. 7  17  22  31  5  -  1  2  15  

   Europe Ecologie / Les Verts  .............. 34  6  14  12  3  4  6  2  19  

Modem  21  12  9  4  17  -  3  -  34  

Droite  19  16  22  14  4  4  1  1  19  

   UDI  ................................................... 28  5  13  39  -  -  -  -  15  

   UMP  ................................................. 27  7  25  8  4  2  1  2  24  

   Front National  .................................. 10  26  19  14  5  8  1  1  16  

Aucune formation politique  19  27  19  10  11  2  1  2  9  

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)           

   Jean-Luc Mélenchon  ......................... 38  9  19  9  9  1  -  -  15  

   François Hollande  ............................. 12  22  21  22  5  5  3  -  10  

   François Bayrou  ................................ 12  12  18  14  21  -  -  3  20  

   Nicolas Sarkozy ................................. 25  15  24  10  5  1  3  -  17  

   Marine Le Pen  .................................. 21  28  11  13  4  7  2  -  14  

 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les éléments incitant à ne pas aller voter au premier tour des élections 
départementales 

Total des citations 

 

 

Parce 
que ces  

élections 
ne chan-
geront 
rien à 
votre 

situation  

 

Pour ma-
nifester  

votre 
mécon-
tente-
ment à  

l’égard 
des 

partis 
po-

litiques  

Parce 
que vous 
ne con-
naissez 
pas les 
candi-

dats qui 
se pré-
sentent  

 

Parce 
que vous 
ne savez 

pas 
vraiment  

quelles 
sont les  

compé-
tences 

des 
conseils 

généraux  

Parce 
qu’aucun  

candidat 
ne 

défend  

ou 
représen

te vos  

idées  

 

Pour ma-
nifester 

votre 
mécon-
tente-
ment à 
l’égard 

de 
l’action 
de votre  

conseil 
général  

Parce 
que la  

gestion 
de votre  

départe
ment ne  

vous 
intéresse 

pas  

 

Parce 
que vous 

ne  

votez 
jamais  

 

 

 

Pour une 
autre  

raison  

 

 

 

Aucune 
autre  

raison  

 

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  38  32  31  25  16  9  5  3  17  16  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)            

   Homme  ............................................  42  34  29  26  17  7  5  4  15  14  

   Femme  ............................................  35  31  33  24  16  10  5  2  18  18  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)            

Moins de 35 ans  33  18  38  28  17  7  8  6  18  21  

   18 à 24 ans  ......................................  32  13  39  18  22  6  7  8  23  20  

   25 à 34 ans  ......................................  34  21  38  33  14  8  8  4  16  21  

35 ans et plus  40  40  27  23  16  10  4  1  16  14  

   35 à 49 ans  ......................................  40  36  33  27  20  7  7  2  15  8  

   50 à 64 ans  ......................................  49  49  20  17  16  10  -  1  13  18  

   65 ans et plus  ...................................  26  37  23  24  7  18  4  -  25  20  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)            

ACTIF  41  32  33  27  17  9  5  2  15  14  

CSP+  32  27  31  29  22  5  8  -  22  14  

   Profession libérale, cadre supérieur  .  32  31  34  22  22  5  7  -  21  15  

Profession intermédiaire  40  34  30  30  16  6  4  2  17  15  

CSP-  44  33  34  26  15  11  5  3  12  13  

   Employé ...........................................  37  33  37  30  17  12  5  2  10  14  

   Ouvrier  ............................................  53  33  30  20  14  9  6  3  14  12  

INACTIF  32  32  28  20  15  10  5  5  21  21  

   Retraité ............................................  39  40  22  21  12  12  3  -  19  22  

   Autre inactif  .....................................  23  22  36  18  19  7  7  10  24  20  

STATUT DE L’INTERVIEWE(E)            

Salarié  41  32  31  29  17  6  5  2  22  7  

   Salarié du secteur public  ..................  47  35  37  30  14  -  6  7  14  3  

   Salarié du secteur privé  ...................  39  31  29  28  17  7  4  1  24  8  

Indépendant sans salarié / Employeur  25  35  47  28  -  -  8  -  38  10  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION            

   Communes rurales  ...........................  48  37  30  27  13  4  3  2  13  19  

   Communes urbaines de province  .....  35  31  31  24  17  10  6  3  18  15  

   Agglomération parisienne  ................  31  30  31  26  20  11  6  3  21  16  

REGION            

Région parisienne  34  29  39  25  19  8  5  3  19  14  

Province  39  33  30  25  16  9  5  3  17  17  

   Nord est  ...........................................  43  30  32  23  15  10  4  3  11  22  

   Nord ouest  .......................................  36  33  34  28  17  6  4  3  15  18  

   Sud ouest  .........................................  39  38  19  23  13  4  9  3  25  14  

   Sud est  .............................................  37  31  29  25  18  15  6  3  20  11  

PROXIMITE POLITIQUE            

Gauche  35  40  29  26  18  11  8  2  14  11  

   Front de Gauche  ..............................  45  56  28  11  18  15  13  3  6  4  

   Parti Socialiste  .................................  33  21  38  38  14  5  7  2  16  18  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..............  24  54  24  20  20  14  6  2  19  11  

Modem  27  29  21  10  17  -  11  -  37  33  

Droite  34  28  34  29  10  10  4  1  24  15  

   UDI  ..................................................  16  28  57  56  -  -  -  -  15  24  

   UMP  ................................................  22  30  35  26  11  10  2  2  26  22  

   Front National ..................................  48  24  31  27  9  12  5  1  24  9  

Aucune formation politique  46  29  33  23  18  8  2  6  10  21  

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)            

   Jean-Luc Mélenchon  ........................  29  45  32  18  21  13  3  2  15  14  

   François Hollande  ............................  43  30  33  30  11  10  5  -  13  18  

   François Bayrou  ...............................  35  21  33  25  25  -  6  3  19  23  

   Nicolas Sarkozy  ................................  27  29  33  32  12  8  7  -  20  22  

   Marine Le Pen  ..................................  54  33  25  22  8  13  4  -  23  12  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  


